

内坑长埔村：传承红色革命精神 书写乡村振兴答卷

本报记者 蔡培仁

传红色基因 展老区风采

主办单位：晋江市人民政府（老区办） 晋江市老区建设促进会

革命老区名片：晋江内坑镇长埔王氏于明洪武二十四年（1391年）迁徙于此，取村名为长丰，后易名为长埔，是晋江市老革命基点村。近年来，长埔村围绕乡村振兴的总体要求，将红色传承、乡村建设、产业发展紧密结合，全力打造主题鲜明、产业兴旺的红色美丽村庄，先后被评为福建省乡村振兴示范村、福建省文明村、福建省乡村治理试点示范村、福建省高级版“绿盈乡村”等。



烽火内坑 长埔记忆

在长埔村，至今仍较好地保存着革命烈士王美的故居——一座闽南红砖古厝。

王美，1914年9月7日出生于长埔村一个贫寒家庭，家中人多地少，生活十分贫困。因此，王美只读过一年多私塾便辍学。

1932年，王济弱（黄埔军校学生，后任中共晋南县委组委）介绍王世、王美入党，加入长埔葛洲联合党支部。1934年5月，王美加入晋南游击队，积极参加武装斗争，破坏敌人的电讯交通，烧毁桥梁，配合反“围剿”斗争。

1935年春，中共晋南县委在南安岭兜建立晋南游击队（又称“工农红军闽南游击队第三支队”），王美任副大队长。他和大队长尤大奔带领游击队先后在梧坑、后坂、刷坑、井上一带镇压恶霸、奸商，并把他们的财产分给贫苦农民。同年10月4日，因叛徒告密，敌人集结200多人包围游击队驻地南安岭兜。王美和尤小芳、尤玉秀等三人在突围时不幸被捕，当天在岭兜坊英勇就义。牺牲时，王美年仅22岁。

除了烈士王美，长埔村还有不少革命记忆……1946年起，因与地下党朱义振、朱清云等取得联系，曾文鏗在长埔任小教教员期间，组织一批积极分子，开展反“三征”宣传活动；

1949年春，王凉组织群众武装，参加打“伪325师”、打“伪交警”等多次战斗；1949年间，王凉加入党组织，尤金锄、尤芳馨发展王罗、王凉入党，加入丰光党支部。

红色精神不仅是历史记忆，更是一种精神力量。长埔村的红色精神恰似一盏璀璨明灯，激发了村民爱党爱国爱乡的深厚情怀，照亮了乡村振兴之路。在红色文化的滋养下，多年来，长埔人齐心协力，不断为家乡建设和发展献策出力。

乡村振兴 长埔先行

如今，走进长埔村，碧水蓝天下，九十九溪左汉长埔段与千亩农田交相辉映，生态宜居；沥青路干净宽敞，直达村民家门口；主干道两侧绿树成荫，别墅林立……在这里，随处可以感受到革命老区的清新气息。

从贫穷、交通闭塞的小山村，变成产业发达的美丽乡村，长埔村在乡村振兴的道路上是如何发力的？

豆干，是老一辈长埔人心中美好的回忆。曾经的长埔人，在晋江、南安等地走街串巷，用小小的豆干换来生活的希望。可以说，豆干制作是长埔村发家的手艺，至今已有200多年历史。如今，该村仍保留着3家传统手工豆干作坊。

20世纪90年代，受周边陶瓷企业带动，长埔村从原本家家户户做豆干，纷纷转型开始兴办陶瓷厂，并逐渐把陶瓷业作为主导产业。近年来，村中企业陆续引进先进的隧道窑生产线及配套单机，部分企业还在此基

础上进行技术升级改造，如改变规格、改隔焰窑为明焰窑，以及升级自动化控制等，实现产品多样化、个性化，进一步提升产品质量。

如今，建陶已成为长埔村的支柱产业，全村有规模以上企业15家，拥有13个国家级、省级名牌产品和著名商标，常年吸引外来务工人员2000多人，为助推长埔美丽乡村建设、乡村振兴提供了强有力的支撑。

2019年，长埔村入选福建省首批乡村振兴试点村，但在乡村振兴推进中却遭遇没钱、没人、没平台的困境。为此，长埔村利用春节期间乡贤返乡的契机，组织召开新春乡贤座谈会，一起为家乡发展建言献策。2020年1月，长埔村发展促进会成立，在698名乡亲的踊跃参与下，汇集800多万元的乡村发展建设资金。长埔村发展促进会也是晋江首个乡村发展促进会。

村要富，先修路。2020年，道路狭窄、路面坑洼、破损严重的长埔中路时常堵塞，已经跟不上乡村振兴的步伐，长埔村以乡村发展促进会基金作为项目启动资金，开始对长埔村中路实施改造，包括1.1公里沥青路面铺设、污水管道建设及空中线缆下地。2021年7月，长埔村中路改造工程完工。

“当时，一听说要修路，村民积极响应，有的退让部分土地，有的拆掉房子缩小面积重建，有的接受统一安排，还有的村民主动将种满蔬菜的自留地让出来做微景观。”长埔村专职村务工作者郭超妮见证了村民积极

参与筹建、村中路由窄变宽并完成“白改黑”道路景观提升的全过程。

除了长埔村中路、环村路、长埔工业区道路、霞池清淤等改造项目也在乡村发展促进会的支持下顺利完成。此外，该村还撬动近3000万元的项目建设，主要有工业区道路改造工程、村中路改建工程、线缆下地工程、环村路“白改黑”建设工程、九十九溪流长埔段河道整治提升工程、长埔村综合文化站建设、长埔村中路绿化美化提升等20多个项目。

美好生活 长埔可期

乡村治理是乡村振兴的基础，有效治理是推动乡村全面振兴的重要保障。为此，长埔村始终紧扣基层治理现代化建设目标，坚持党建引领不动摇。

建设综合文化服务站，配有多功能媒体室、农家书屋、科普室、文体活动室，每日免费向村民开放；先后建成霞池公园、健身路径、门球场、篮球场、文体活动广场等，丰富村民业余文化生活；发动村民创建美丽家园，共创建福建省美丽庭院6个、泉州市美丽庭院12个、晋江市美丽庭院15个，将庭院风景变成村庄风光；改造桑榆楼，设居家养老服务点，让老年人切实感受到“老有所养、老有所依、老有所乐”……

多年来，随着在群众自治、服务保障、安全保障等维度的精准发力，长埔村让“治理有效”的基石愈发牢固，乡村振兴的步伐愈发铿锵。

乡村产业发展势头良好，乡村建设配套扎实推进，乡村治理效能不断提升……如今，长埔村在乡村振兴的道路上已然结合自身特色，书写了一份鲜活的答卷。

实现乡村全面振兴，长埔村还在努力。

“今年，长埔村手工豆干技艺被列入晋江市第八批市级非物质文化遗产代表性项目名录。”郭超妮说，长埔豆干以家庭作坊为主，属民间传统工艺，是长埔人长期辛勤劳作的智慧结晶，是极为珍贵的历史遗产。希望长埔豆干在传承百年工艺的同时，乘时代浪潮，在乡村振兴中开拓新局。

此外，今年，长埔村还将投入78万元建设物流仓库，该项目预计每年可为村集体经济新增8万至10万元收入，目前已完成项目招投标；投入208万元推进老年协会第二期项目，主要包括乡愁记忆馆、一体化医疗卫生所、居家养老服务点；投资120万元整治洋中、路仔尾两片永久基本农田，打造美丽田园，进一步提升村民幸福感。

“长埔村不仅要发展产业，也要拥有美丽的田园风光。只有农业、工业和生活相互融合，长埔村才能更加完整、更加美好。”长埔村党总支书记王筑水表示。

薪火相传担使命，砥砺奋进启新程。漫步长埔村，天蓝水绿，四季盛开的火焰树摇曳在房前屋后，树上悬挂着的红灯笼，与村中连片的红砖古厝交相辉映，绘就一幅热烈而红火的画卷。

总投资超100万元 英林埭边村西溪变美了



整治前



整治后

本报讯（记者 王昆火）“如今，西溪水清了，岸美了，村庄环境焕然一新。”日前，记者来到晋江英林埭边村，该村党总支书记许宏决高兴地介绍，目前，西溪的水治理和西岸美化工程已全部完工。

盛夏时节，站在西溪岸边，放眼望去，绿树成荫，水面波光粼粼。沿着溪岸行走，两岸的房屋与绿树的倒影摇曳生姿，岸边的栏杆也成了色彩斑斓的“艺术画板”，与蓝天、白云相映成趣，呈现出一幅清晰整洁、绿美宜居的美丽乡村新画卷。

“接下来，我们将实施亮化工程，进一步提升乡村夜景，美化生活环境。”许宏决告诉记者，西溪水治理及两侧景观提升项目是埭边村全力打造的首条乡村振兴示范带，总投资超100万元，主要通过溪流清淤、溪岸美化、增设护栏和夜景亮化等举措，畅通堵塞河道，改善人居环境。

埭边村距英林镇区约5公里，常住人口3000多人，划分为四个网格；同时，该村旅居中国港澳地区，以及印尼、菲律宾、新加坡、美国、英国等地的乡亲有1

安海全力抢修水毁堤岸 筑牢防汛安全屏障

本报讯（记者 林伊婷）26日清晨，晋江安海镇坝头溪雨后的堤岸旁一片忙碌景象。大型装载机清运着坍塌的护坡石块，施工人员踩着泥泞，交替铺设加固材料，人机协同的抢修场景紧张有序地进行——这是安海镇全力修复水毁堤岸、筑牢防汛防汛防风的缩影。

此前，受台风“丹娜丝”残余环流与西南季风叠加影响，晋江市遭遇持续强降雨侵袭，安海镇过程雨量累计达495毫米。短时间内的强降雨致使坝头溪、外曾溪、下洪溪等流域堤岸出现不同程度损毁，安海镇政府第一时间启动应急机制，统筹协调各方资源，以科学方案为指引，高效推进水毁堤岸修复工程。

台风影响一结束，安海镇相关部门立即启动应急响应，第一时间组织专业人员对全镇堤岸进行全面排查，精准锁定10多处水毁点位，同时快速集结施工队伍、调配工程机械与防汛物资，制定“一点一策”修复方案，力争分秒打响堤岸抢修战。面对时间紧、任务重的双重压力，施工人员轮班作业、日夜攻坚，在受损点位掀起抢修热潮。

连日来，坝头溪、外曾溪等流域的修复现场持续上演着攻坚画面：施工人员先对受损堤岸进行清理，再用重型机械进行基础压实加固，随后选用木桩打入堤岸底部，分层码放黄土袋筑牢堤身——一系列标准化作业确保了堤岸的稳定性与防洪强度。经过连续多日奋战，目前，全镇多个主要堤岸水毁点位已完成主体修复，防洪功能基本恢复。

接下来，安海镇将持续加强河道堤岸的维护保养，通过加密巡查频次、升级监测设备等举措提升防灾减灾能力，全力守护居民生命财产安全，为建设美丽宜居家园筑牢防汛根基。

信泰集团两大工厂 获评省级先进级智能工厂

本报讯（记者 柯雅雅）近日，信泰（福建）科技有限公司“绿色鞋面材料全链条智能工厂”及信泰（石狮）科技有限公司“高档运动鞋面材料智能工厂”入选福建省2025年先进级智能工厂项目。

据悉，先进级智能工厂具备数字化、网络化集成能力，面向智能制造典型场景广泛部署智能制造装备、工业软件和系统，实现生产经营数据互通共享、关键生产过程精准控制、生产与经营协同管控，并在重点场景开展智能化应用。

近年来，信泰集团积极响应“中国制造2025”战略，将智能工厂建设作为高质量发展的关键引擎，持续深化数字化转型升级。该集团重点打造绿色鞋面材料全链条智能工厂与高档运动鞋面材料智能工厂，以新一代信息技术与制造业的深度融合为核心，覆盖工厂建设、信息基础设施、产品设计、仓储物流、营销售后等全领域。

生产与开发的数字化转型是信泰集团两大智能工厂的核心优势。其中，生产端通过订单全流程数字监控实现快速计划排程，保障交期与品质；智能设备实时采集生产数据，减少人工误差，提升生产效率与质量；打造立体智慧仓库，实现全程自动配货运输。开发端则依托经编鞋面工业设计中心与研发数据库，提升对市场的快速反应能力，推动产品创新迭代。

通过协同产业链上下游构建高效智能的工业互联网体系，信泰集团不断提升产品质量和服务水平。同时，该集团还借助AI与大数据技术优化营销策略，提高全球运营效率，实现全方位、数字化的高效运营。

公益广告

正视孩子繁重的学业 父母要关注孩子健康成长

父母对孩子提出比较高的、比较严格的要求是必要的，但应当把握好“度”。如果期望过高，反而影响身体健康。

